

КРАСНЫЙ СЕВЕР

ОРГАН ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО ОКРУЖНОМА КПСС И ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 39-й
№ 62 (6952)
СУББОТА
26
марта
1966 г.
Цена 2 коп.

В Президиуме Верховного Совета СССР Образование избирательных округов по выборам в Совет Союза и Совет Национальностей

На основании статьи 34 Конституции СССР и статей 24 и 26 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» Президиум Верховного Совета СССР Указом от 22 марта 1966 года образовал 767 избирательных округов по выборам в Совет Союза, в том числе по Тюменской области:

340. Ханты-Мансийский избирательный округ (центр — г. Ханты-Мансийск). Национальные округа Ханты-Мансийский и Ямало-Ненецкий.

На основании статьи 35 Конституции СССР и статей 25 и 26 «Положения о выборах в Верховный Совет СССР» Президиум Верховного Совета СССР Указом от 22 марта 1966 года образовал 750 избирательных округов по выборам в Совет Национальностей, в том числе по РСФСР:

По национальным округам:

750. Ямало-Ненецкий избирательный округ (центр — г. Салехард). Ямало-Ненецкий национальный округ.

Белые халаты обязывают

Человек в белом халате. Какая благородная, высоко гуманная у него профессия? Ему поверят люди свое здоровье, самое жизнь. Они идут от него помощи, они свято верят в целительные руки хирурга, в лечебные процедуры, назначаемые терапевтом, онкологом, отоларингологом, педиатром. Специалистам других профессий не приходится так щедро пользоваться признательностью людей: их, полные благодарности взгляды, горячее пожатие руки, искренностью полные строки писем. Таковы особенности профессии у людей в белых халатах. Но зато мучительнее и горше для них неудачи, ошибки, сознание невозможности помочь при безнадежном заболевании.

В нашем округе работают 168 врачей и 743 работника среднего медицинского звена. Среди них немало опытных, знающих специалистов. Это в первую очередь, врачи Ярсалинской больницы терапевт С. М. Козлов и хирург В. И. Любарский, главный врач Тазовского района К. П. Мелещенко, главный врач округа хирург А. Н. Дубяга, фельдшеры Г. П. Третьяков (Лопхари), А. А. Лидатинова (Азово), Э. Е. Яр (Тазовское) и многие другие.

Надо признать, что многие из них работают в трудных условиях. Дальние расстояния, которые надо преодолеть, чтобы своевременно оказать помощь человеку, непригодность многих помещений, где и тепло, и холодно, и неудобно.

Медик, помню зна-

ний и опыта, должен обладать еще одним качеством — терпением и чуткостью. Недавно девочка сломала руку. Ее привезли на скорой помощи в городскую поликлинику. Нестерпимая боль, страх. Успокоить бы ребенка, ободрить. А врач назначает читать «мораль».

Мелочь? Нет. В медицинском обслуживании не может быть мелочей. Если больные подолгу дожидаются в очереди к врачу, а в это время в кабинете идет легковесная беседа между врачами (один из них зашел поболтать), то это — не мелочь, а невниманье к людям, или чуткость наоборот. Ведь не секрет, и примеру, что глазной врач (один из всех город) «разрывается», чтобы поспеть к месту, где он нужен, а больные по неделе ждут приема.

Обеспокоенная состоянием ребенка мать привела его в хиру-

гическое отделение окружной больницы. Это был вынужденный шаг — день праздничный, поликлиника закрыта. Вместо того, чтобы осмотреть ребенка и успокоить мать, их отправили домой: «Вызовите скорую, пусть она доставит сюда ребенка». Формальность? Конечно. Но формальность, вызывающая негодование и обиду.

Фельдшер, Любовь Моргачева приняла все меры для спасения пострадавшего, доставила его через дальние расстояния в город, где он получал необходимое лечение. Пять часов не отходила от больного зав. терапевтическим отделением Лабитинской больницы Н. П. Емельянова, а потом, не считаясь со временем, днем и ночью следовала за его состоянием. И подобных примеров самоотверженности, честного, преданного отношения к людям со стороны врачей немало.

Так и только так мыслится облик медицинского работника. Человека в белом халате, днем и ночью стоящего на охране самого великого явления на земле — жизни.

На трудовой вахте в честь XXIII съезда



ОБЯЗАТЕЛЬСТВО ВЫПОЛНЕНО ДОСРОЧНО

С большим подъемом трудятся на ремонте орудий лова рабочие Тазовского рыбоучастка Александровского рыбозавода Павел Дмитриевич Редкуцкий, Григорий Иванович Скотетто, Николай Иванович Кликов. Вместо 250 фитилей по обязательству, ими изготовлено на конец марта 275 штук.

Неплохой трудовой подарок предстоящему съезду партии готовит и плотники Николай Наромов, Михаил Могольков, Михаил Чумков, Павел Бородин, Алексей Шарифуллин, Николай Иволга. Сорок одна бударка построена руками этих плотников.

В. Тичев,
начальник Тазовского
рыбоучастка.

Строители ЯСУ возводят поселок для разведчиков голубого топлива Тазовской нефтегазодобывающей экспедиции.

Особенно хорошо в первом квартале, в дни предсъездовской вахты, работает бригада по закладке фундаментов.

У тракториста — бурмашника Виктора Очканова и трактор и буровой установ. на всегда в исправном состоянии.

На верхнем снимке тракторист — бурмашинщик Виктор Очканов.

Всю свою трудовую жизнь Вануйто Хандели отдал легкому рыболовному делу. Сейчас он возглавляет бригаду рыбаков Неворотского рыбозавода, ведущую лов рыбы в районе Мыса Каменный.

Ни пурга, ни лютые морозы не мешают членам бригады выходить на лов рыбы в Обскую губу.

На снимке: бригадир Вануйто Хандели.

Фото И. Сычев.



ОХОТНИКИ — СЪЕЗДУ

10 тысяч куропаток — такое количество птицы обещали добыть охотники Катравожского рыбокооп. На сегодняшний день они сдали больше 17 тысяч куропаток.

Особенно удачным стал сезон у зеленоречных добитчиков. Заготовитель Василий Григорьевич Сербин принял от шести охотников участка 5500 куропаток. Есть полная уверенность, что до конца марта зеленоречники добудут еще пятьсот куропаток — и будет два квартальных плана.

А. Ростецкая.

НА ГОРИЗОНТЕ — НАВИГАЦИЯ

Полным ходом идут подготовительные работы и навигации в затоне Лабитинской лесобазы. На всех самоходных судах, а их двадцать одно, отремонтированы двигатели. График соблюдается строго. К концу марта будет закончен ремонт двигателей и реверсов на оставшихся семи судах.

Ближайшей задачей рабочих затона является изготовление шести гребных винтов, новых рулей на ТЛ-108, 98, 83 и 108. Большое внимание

уделяется починке двигателей на ТП-5. Топлянокордёмник необходим в работе. Он очищает дно рек на рейдах, что позволяет увеличивать производительность труда. К дню открытия XXIII съезда КПСС решены закончат ремонт всего навесного электрооборудования на катерах, отремонтируют пять систем охлаждения двигателей и завершат судоподъем и выморозку слипа на отдаленном от затона

верхнем рейде. Остались самые трудоемкие работы — по подводной части катеров, рулевым устройствам и валовым линиям. Они будут завершены к 1 апреля.

Хорошо работают речники, добросовестно. Особенно это относится к механикам З. И. Белодеду, В. Г. Осипенко, Н. Д. Сомову.

Над созданием нового слипа (его перемещают из размолачного станка) много

потрудились Л. И. Геральский и А. А. Гречников. Это дело новое, требующее вседневного глубокого знания, всестороннего развития рационализаторской мысли. И кадры рабочие не подводят, новый судоподъемник почти готов, остались сварочные работы, с успехом выполняет их электросварщик Э. Романов.

Постоянно переамплируют производственные планы слесарь П. Панчук, коммунист

токарь И. Михалев. Быстро освоил новое для себя дело комсомолец В. Герих. Пока он ученик слесаря, но в скором времени получит свой первый в жизни рабочий разряд.

Хорошее качество ремонта — вот к чему стремится папаша катеров В. Мельников, Д. Карпов, Н. Прудников и другие.

Как всегда, в гуще всех событий парторгзатона Николай Салазниц. Он не

только отличный механик, но и активный общественник. Немало он уделяет времени украшению красной угляна, построенного силами рабочих судорембазы. Он редактор еженедельной газеты «Водник» и сатирического листка «Еж».

Люди честно трудятся, добросовестно выполняют свой общественный долг. Они ждут съезда партии, чтобы с новыми мыслями и силами выносить программу пятилетия.

В. Коркин.

НА БЫСТРИНЕ

Состоялся VII съезд окружной рыболовецкой кооперации. С отчетным докладом за период 1961—1965 гг. на съезде выступил председатель Ямало-Ненецкого окррыболовпотребсоюза Г. И. Родионов. Делегаты съезда заслушали также отчет ревизионной комиссии окррыболовпотребсоюза, утвердили баланс, заслушали сообщение мандатной комиссии съезда. Избран новый состав правления окррыболовпотребсоюза в составе 9 человек. Председателем правления избран Г. И. Родионов. 36 делегатов избраны на 2-й съезд уполномоченных рыболовецкой потребительской кооперации Тюменской области. Приняты социалистические обязательства на 1966-й год.

На съезде секретарь окружкома КПСС С. С. Прохоренко вручил правительственные награды: Г. И. Родионову — орден «Знак почета», продавцу универмага «Ямал» А. А. Соколовской — орден Трудового Красного Знамени.

Нижже или корреспондент комментирует материалы VII съезда кооператоров Ямала.

ЧЕТЫРЕ ГОДА

Отчетный доклад был объемным. В нем подробно и с анализом подведены итоги четырехлетней деятельности Ямало-Ненецкой потребительской кооперации. Не менее содержательными были речи по докладу. Все это создавало на съезде деловую и творческую обстановку. Чувствовалось, что делегаты заинтересованы в улучшении торговли в том, чтобы трудящиеся округа были полностью удовлетворены продовольственными и промышленными товарами.

За четыре года, прошедшие после VI съезда, в системе потребительской кооперации произошли значительные изменения. Розничный товароборот вырос на 6679 тысяч руб-

лей. Из года в год меняется и структура розничного товарооборота. Трудящиеся продали мясородуктов в 1965 году по сравнению с 1961 годом на 76 процентов больше, масла — на 44 процента, фруктов — на 167 процентов.

Четыре года назад товары повышенного спроса почти невозможны в округ, а в 1965 году населению округа продано 174 холодильника, 705 стиральных машин, 600 приемников «Спидола».

Многие райкоопы (Нуровский, Тазовский, Ярсалинский, Антипаевский) и Салехардский горрайкооп успешно выполняют планы товарооборота и принимают некоторые меры по улучшению организации торговли, специализации розничной торговой сети и введению в жизнь

торговых организаций прогрессивных форм торговли.

22 магазина построено, 24 — реконструировано, по образцам и с открытой выкладкой торгуют 15 магазинов, в 22-х имеются отделы с открытой выкладкой, 18 магазинов имеют непрерывную рабочую неделю, в 46 магазинах ведется продажа товаров в кредит.

Важно направление на специализацию торговой сети. Сейчас в округе насчитывается 133 специализированных магазина. Трудящиеся приветствуют эту систему: всегда привлекают к себе покупателей салехардские универмаги «Восник» и «Ямал», хозяйственные и промышленные магазины в пос. Лабытнанги, универмаг в пос. Тазовское и там же — кафетерий, книжный магазин и т. п.

Чаще стали проводиться выставки-продажи товаров, конференции покупателей, ярмарки.

Все эти изменения в торговле положительно влияют на повышение культуры в быту населения и поэтому были по достоинству оценены делегатами съезда.

В ГОРОДЕ И ДАЛЬНИХ СЕЛЕНИЯХ

Человеку, приезжающему в Салехард из дальнего селения округа, городские магазины кажутся верхом совершенства. Конечно, «Ямал», «Восник», магазин товаров на комбинате производят хо-

рошее впечатление. Но об этом позже, а пока...

Почему все-таки у человека из дальнего селения разбегаются глаза в городских магазинах?

В Салехарде 400 рыбаков, а магазина нет. Хлеб везут из Салехарда. На Мысе Каменном магазин есть, но там нет промтоваров. Здесь же захудалые витрины, отсутствие элементарного оборудования, а подчас — свалка устаревших товаров, грязь...

Колбаса — проблема. А почему? Разве в Аксарке или Мужах нельзя построить колбасный цех? Ведь в Тазовском решили эту «проблему».

В Пуйко вместо того, чтобы позаботиться об ассортименте товаров, в ларьке напитки спиртные продают с утра до вечера, а если надо — и ночью. Это называется нашли выход!

Результаты подобного хозяйствования не замедлили сказаться. За семилетие из 236 предприятий торговли 125 не выполнили плана. Минувший год пять райкоопов закончили с заниженными показателями. Еще не изжиты растраты, особенно на дальних участках — в Красноселькупском, Новопортовском райкоопсах.

А почему мы начали с города?

Потому что из 35 магазинов только 12 отвечают требованиям торговли. В прошлом году не построено ни одного магазина, вместо восьми открыли только четыре.

Так что, как говорится, очутовываться рано.

ПРОДАВЕЦ И ПОКУПАТЕЛЬ

В торговле работают люди разных специальностей. Одних мы видим ежедневно — это продавцы. Других не видим и подчас не знаем: ревизоров, товароведов, кладовщиков, заведующих базами и т. п. Поэтому совершенно справедливо, что о торговле мы судим по правофланговому — человеку, стоящему за прилавком. Это налагает на него особую ответственность.

«Забывать» советского покупателя нет необходимости: материальное благосостояние у нас растет, а значит товары народного потребления имеют все больший спрос.

В Тазовском проблеме торговли решают по-своему. Пять продавцов в школе-магазине, а три раза в неделю им помогают еще пять учащихся — так были ликвидированы очереди. Раскладка и ассортимент товаров вызывают чувства удовлетворения у покупателя. В кафетерии при магазине вы сможете выпить кофе с бутербродами или пирогами. А в книжном магазине — посидеть за столиком в удобном кресле и прежде чем купить книгу, ознакомиться, стоит ли ее приобретать.

Но так не везде. Организация торговли у нас подчас такова, что продавцу — не до улыбки. Достаточно сказать, что при норме отпуска 80 по-



XXIII СЪЕЗД МЫСЛИ, ПЛАНЫ, ДЕЛА

В дни предсъездовской вахты оживленно трудятся работницы сельскохозяйственной мастерской Новопортовского райкоопзавода. Дневная норма выработки в среднем по мастерской составляет 130—135 процентов.

Особенно высокие показатели у молодых работниц Окотыто Надь, Сярогатто Жени.

На снимке (слева направо): ОКОТЪТТО НАДЖ и СЯРОГАТТО ЖЕНА.

ОТ СЪЕЗДА К СЪЕЗДУ

Аннага газеты «Красный Север» в действии

Отвечает преподаватель иностранного языка национального педагогического училища Юрий Яновлевич НАПЛАН:

кой и такое условие, как строительство крытого катка или спортивного зала.

Сейчас в нашей области объявлена двухлетняя культура. И здесь комсомольским организациям предстоит сделать очень многое.

Мы возьмем шефство над строительством молодежных общин, капитальных строительных сооружений, над благоустройством поселков и города, примем активное участие в строительстве клубов и библиотек. Ведь во всем этом у нас в округе — огромная потребность.

Эстетика производства и развитие художественной самодеятельности, создание советов красоты и творческих объединений молодежи — все это и многое другое стоит в плане комсомольской двухлетней культуры.

Сейчас по округу проходит комсомольские собрания по обсуждению Директивы. В организациях намечаются свои планы и задумки, которые войдут в общую программу действий окружной комсомольской организации.

Короче говоря, дела предстоит много.

В. МАРТЫШИН,

секретарь окружного комсомола.

Большие изменения произошли в нашем училище за годы, прошедшие с XXII съезда КПСС. Училище больше стало оказывать помощи школам наглядными пособиями, методической литературой. На днях преподаватель физики Э. В. Дрозников выехал с группой учащихся в Огортскую восьмилетнюю школу, где молодым учителям, выпускникам Салехардского педагогического училища, будет оказана практическая помощь в преподавании географии, физики. Выросла материальная база. С этого года у нас вводится программное обучение. Более 30 человек уже сдали зачеты на экзаменующе-обучающей машине «Ласточка». Эта машина оказывает большую помощь педагогам, учащиеся чувствуют себя более уверенно при сдаче экзамена.

В нашем коллективе много хороших людей, которые любят свою работу. Мне хочется рассказать о преподавателях — братьях Дрозниковых. Они очень много сделали для училища, под их руководством студенты осматривают диафильмы, делают интересные фотоальбомы. Нововиры Борисович Дрозников обучает учащихся фотомастерству, а Эдуард Борисович дает студентам прочные знания по киноделу. Оба они являются классными руководителями, активно участвуют в художественной самодеятельности.

Меня увлекает программное обучение, которому я отдаю большую часть времени. С этой целью я неоднократно ездил на совещания в Москву, Тюмень, Ханты-Мансийск.

Меня всего нашего коллектива — создать в ближайшее время набиноу-класс для программированного обучения, а в учебных аудиториях установить экранизированные классные доски. Не ошибусь, если скажу, что желание всех учителей, — чтобы в этой пятилетке в нашем округе было построено больше добротных, красивых школ.

Комсомол и пятилетка

За предстоящую пятилетку объем работ по освоению газовой целины Ямала увеличится в десять раз. Небывалый размах, отраженный в проекте Директивы XXIII съезда КПСС, дает комсомолу нашего округа еще больший простор для проявления своих сил и способностей.

Что делается и будет сделано для того, чтобы как можно лучше организовать молодежь на разрешение новых задач в новых условиях?

Жизнь показала, что на местах ударных строен действенным инструментом комсомольской работы является штаб комитетов. Сейчас в районах округа на повестке дня создание таких штабов при райкомах комсомола. Организован уже окружной штаб, во главе которого стал инженер-геолог Виттор Манаров.

Штабы будут решать широкий круг вопросов, связанных с трудом, бытом, с жизнью молодежи, штурмующей подземные кладовые Заволжья.

Прежде всего, создание комсомольско-молодежных коллективов и организация соревнования между ними. Распространение среди них передового опыта. Уча-

стие в научной организации труда. Штабы будут контролировать и профессиональную учебу молодежи на производстве, следить за повышением квалификации и разрядности.

Поскольку комсомолу еще в большей степени должна стать застрельщиком хороших дел, — очень важно бороться за авторитет комсомольских организаций, за повышение их роли.

В этом отношении действенной формой может стать так называемая комсомольская стропа и коллективный договор.

Что это за стропа? Например, заключается условие: «Администрация не может расформировать молодежные коллективы без решения комитета комсомола». Или: «Администрация ответственна за повышение разрядов молодых рабочих».

Ведь часто бывает, что парень, закончив профтехучилище, в течение трех-четырех лет имеет низкий разряд и соответственно заработок. И мало кто бепокоится, чтобы ему был присвоен более высокий разряд. Может стать комсомольской стро-

кузнецов в Салехарде продавцы ежедневно обслуживают... 180 человек. О периферии говорить не будем.

И все это потому, что плохо строят магазины, мало заботятся о кадрах.

Кадры. Не было выступающего на съезде, который поговорил бы о кадрах.

В Антишапте некая Гелба, именитая четырехклассное образование заводила протестарной базой. В итоге у Гелбы выявлена недостача в 14 тысяч рублей. Злышного в ее действиях было немного: в основном здесь сыграли роль ее неопытность, безграмотность, непонимание своей ответственности.

Позднее материальные ценности вверяются в прошлые судимым людям. Иногда в торговлю попадают жулики и аферисты. И все потому, что торговая сеть задыхается от нехватки кадров.

Как же решить эту проблему? Опять Тазовское. Здесь создали школу-магазин, первый выпуск его дал району 13 продавцов, в апреле нынешнего года будет второе пополнение — 20 человек. Все это — мода на жизнь, боевая, мечтающая в творческом труде, приносящем людям радость.

Салехардское торговое-кооперативное училище ежегодно с большим трудом проводит набор. Однако рыбкоопы округа не направляют людей на учебу (за 4 года прислали 40 человек, когда в год надо шестьдесят). И все-таки есть

реальная возможность иметь в Салехарде кооперативный техникум. Он решит проблему подготовки не только продавцов, но и товароведов, бухгалтеров, председателей рыбкоопов. А главное: в техникум пойдут представители коренной национальности, многие из которых стремятся иметь среднее специальное образование.

ТЫ ПРИШЕЛ В СТОЛОВУЮ...

Сравнительно недавно в Салехарде открылась столовая на втором отделении. Правда, меню здесь не отличается большим разнообразием, но сам вид столовой радует: чисто, светло, новое оборудование, приветливые работники. Каждое такое событие радует. А вот цифра из доклада: объем розничного товарооборота предприятий общественного питания в 1965 году составил 1.698,5 тысячи рублей. Во многих рыбкоопов улучшилось обслуживание посетителей, расширен ассортимент выпускаемых блюд, качество приготовления пищи.

Но вопрос организации общественного питания в округе требует к себе пристального внимания. Разве можно считать нормальным, например, что в Тарносалянской столовой даже нет стаканов и ложек. Здесь же плохо обстоит с выходом мясных и рыбных блюд. В столовых Салехарда при норме 20 человек на одно место приходится 62—это

не считая периода наизгнания, когда увеличивается приток обедающих в столовых. В округе сокращается сеть чайных и злезжих факторио пришли в негодность.

В постановлении съезда общественного питания уделено значительное место.

ГДЕ ИСКАТЬ СЕКРЕТ?

В небольшой статье подробно осветить все, что интересовало и волновало делегатов съезда и приглашенных, просто невозможно. Анализировалась финансовая деятельность рыбкоопов и окрыбкоопотребсоюза, говорилось о заводе и развозе товаров, о товарных запасах, об оптовом звене, о транспорте, строительстве, сохранности кооперативных средств и т. д.

На съезд было избрано 120 делегатов, представляющих 20.000 пайщиков округа. Среди них 58 членов и кандидатов в члены партии, 7 членов ВЛКСМ, 32 представителя коренных национальностей севера. Для этого актива окружной потребительской кооперации было особенно ясно, что в дни предстоящего открытия XXIII съезда партии, решать вопросы торговли и дальнейшего обслуживания трудящихся в предстоящем пятилетии — задача жизненно важная. А для того, чтобы с честью исполнить ее, они сообща искали ответ на вопрос: в чем секрет успехов и недостатков?

Проехала в Тазовское опытный торговый работник со специальным образованием Л. Т. Кузнецова. В залушенном хозяйстве Тазовского рыбкоопа она не растерялась. Прошло два года — и хотя нельзя сказать, что нет недостатков в рыбкоопе, но уже сейчас ставится вопрос: переименовать опыт тазовцев не только работникам торговли нашего округа, но и Ханты-Мансийского. Просьба делегатов — осветить подробно опыт тазовцев в окружной газете — будет удовлетворена.

Да, у нас есть не только трудности, но и курьезы в заводе и распределении товаров, есть факты расточительства, растрат и хищений, плохого строительства и так далее. И все потому, что отдельные работники относятся к делу без души, без оговья. Старший бухгалтер Антишаптинского рыбкоопа т. Танпура запустил учет и стал по-собойником хищений. Заготовитель Туровского рыбкоопа Чураков занимался подделкой документов, злоупотреблял служебным положением. За истекший год по разным причинам освобождены от работы 690 человек.

А армия торговых работников немалая — 2619 человек только в кооперации. Среди передовиков производства продавец Мужевского рыбкоопа М. А. Речева, К. С. Кулакова (Тазовский рыбкооп), М. А. Салиндер — заготовитель Антишаптинского рыбкоопа, кондуктор З. Е. Федорина, охот-

ник Мамму Айваседо и многие другие.

В 1965 году за хорошие показатели, честное и безупречное отношение к работе орденом Трудового Красного Знамени награждена А. А. Соколовская (продавец «Ямала»), орденом «Знак почета» повар Т. Д. Калинин (Тарно-Сале) и охотник Пянта Каткалев (Халесвинское охотничье хозяйство) — 14 человек награждены значком «Отличник советской потребительской кооперации», 57 — занесены на доску почета, 213 — награждены почетными грамотами.

...Огромные перспективы вырисовываются перед округом в новом пятилетии! Ямал становится одним из опорных пунктов газовой и нефтяной промышленности Сибири. Изменится лицо округа, качественно — его рабочий класс. В два раза увеличится население. Значение потребительской кооперации по обслуживанию трудящихся в новых условиях неумолимо возрастает. И хотя нельзя отрицать успехов в прошлом, надо принять во внимание, что до сих пор спрос превышает темпы роста торговли. Преодоление этого разрыва, умение вырваться вперед и пойти в ногу со временем — такова важнейшая задача кооператоров Ямала в новой пятилетке.

Секрет успеха кроется в людях, в кадрах, в повышении их ответственности за порученное дело — эти выводы завершили съезд.



На киностудии «Мосфильм» режиссер М. Швейцер закончил съемки нового художественного фильма «Время, вперед!» по одноименному произведению В. Катаева. Фильм рассказывает о героическом труде советского народа в годы первых пятилеток. Авторы сценария — В. Катаев и М. Швейцер.

На снимке: кале из фильма, Маргулис — артист С. Юрской (слева), Корнев — артист Л. Курвалев.

Тревожный сигнал

Телеграмма с комментариями

ТИБЕЙ-САЛЕ (По телеграфу). «В поселке Тибей-Сале население задыхается от дыма, угара, недостатка дров. Начальник рыбкоопчасти тов. Чернышев единственный раз проявил беспокойство, когда ему стало известно, что в поселок прилетят корреспонденты. Он начал наводить в квартирах показной порядок, чтобы скрыть свою безхозяйственность, особенно в

квартирах коренного населения. Между тем, никакого ремонта квартир, тем числе и ремонта отопительных печей не производится (в течение длительного времени). Однако под общий шум утихомирив отремонтничал печи и трубы только... в своей квартире. Не пора ли положить конец подобному хозяйственному т. Чернышеву?»

ОТ РЕДАКЦИИ: Мы специально не изменили слова телеграммы. Несмотря на некоторую шероховатость стиля, в ней звучит искреннее возму-

нение недобросовестности и охотничьей славой телеграммы. Несмотря на некоторую шероховатость стиля, в ней звучит искреннее возму-

Корреспонденты могут еще не скоро ознакомиться с Тибей-Сале, чтобы снова наставить начальника участка «вровальте бесхозяйственности». Поэтому остается надеяться, что руководство Тазовского рыбкоопата и исполкома Тазовского районного Совета депутатов трудящихся примут срочные меры для улучшения быта жителей поселка Тибей-Сале и призвуют к ответственности т. Чернышева.

Редакция надеется, что в ближайшее время газета сможет оповестить читателей, что тазовские руководители приняли меры по этому тревожному сигналу.

Голубой огонь в Салехарде

В Салехарде — газ. В квартиры жителей он приходит полнокровным пемшиником и другом. Устанавливаются плиты, завозятся баллоны, подключается газ — и вот уже горит синий пламя.

Понимая, что газ во многом может быть северян, стремясь, как можно быстрее установить и занесть плиты в квартирах, самоотверженно трудятся монтажники Ю. М. Назанцев, В. С. Колтыков, В. С. Соколов, Н. С. Ларин. Их рабочий день начинается рано и кончается, как правило, к полуночи. Устанавливая аппаратуру, специалисты подробно консультируют владельцев квартир о правилах пользования газом. Первая плита в Салехарде была занежена 15 марта, а за неделю загорелся синий огонь еще на ста восьмидесяти плитах.

Инженер руководитель работ по газустановке В. Г. Фомин, сообщил корреспонденту:

«Мы приехали в Салехард, чтобы занесть газовые плиты в квартирах северян. Эта работа проводится успешно, несмотря на некоторые неудобства с доставкой и капризы северной погоды. По решению Тюменского облисполкома на нас возлагается не только монтаж, но и эксплуатация оборудования. На днях в изде распоряжением горисполком выделил аварийную машину. Скоро и нам прибавит пополнение из Москвы, и тогда по телефону «0-4» жители города и днем и ночью смогут вызвать специалистов в случае аварии».

Е. КОЗЛОВА.

Письмо в редакцию

16 февраля этого года, я переехал из поселка Белогорск, Приуральянского района, Тюменской области в Юмю АССР, станция Елецкая, Северной железной дороги.

Еще до отъезда, я послал в Приуральянский районный узел связи заявление, квитанции и деньги, чтобы передопресовать выданные мною газеты и журналы на 1966 год по новому месту жительства.

По приезду на станцию Елецкая интересовался по телефону у агента союзпечати Приуральянского узла связи т. Русаковой С. А. о результатах передопресовки. Она мне ответила, что уже все сделано. С 16 февраля, я не получил ни одной газеты «Красный Север», ни одного выписанного мною центрального издания.

Н. Гужавин.

ЗАЛОГ ТРУДОВЫХ УСПЕХОВ

Большое внимание в проекте Директив XXIII съезда КПСС по пятилетнему плану развития народного хозяйства уделено повышению материального благосостояния и укрепления здоровья советских людей.

У нас, на салехардском консервном комбинате, например, много ветхих зданий, которые стоят еще с тридцатых годов. В них располагаются — тарно-скелоточный, жестяно-баночный цеха, куница, ко-

тельная. Работают цеха с большими техническими нарушениями. Под куливарный цех используется помещение красного уголка. Разве может быть здесь нормальная работа? Дирекция комбината принимает сейчас необходимые меры для устранения этих недостатков.

Но у нас еще мало внимания уделяется производственной эстетике. От нее зависят и производительность труда, и самочувствие рабочих.

Плохо у нас обстоит дело и со строительством культурно-бытовых помещений. Как правило, оно затянывается.

Улучшение культуры производства — неотложная задача партийной и профсоюзной организации, администрации комбината. От этого зависят трудовые успехи коллектива предприятия, досрочное выполнение пятилетнего плана.

Д. Арсентьев, сантехник Сибуррыбпрома.

На сцене зооветтехникум

Самодельный коллектив салекарского зооветтехникума, выступивший с отчетным концертом 24 марта в ОДКНС, показала разнообразную программу.

Большого успеха добился хор техникума (руководитель А. П. Пляскин). Чтецы, певцы и танцоры, готовясь к выступлению, приложили немало усилий и получили заслуженное признание зрителей.

РАДИОУЗЕЛ-АВТОМАТ

В павильоне «Радиоэлектроника» на ВДНХ СССР демонстрируются новые образцы аппаратуры телефонной и радиосвязи для районных центров.

Большой интерес у специалистов вызывает представленный здесь автоматизированный полупроводниковый радиоузел типа РАП-500. Эта аппаратура не требует постоянного обслуживания: управление ее работой осуществляется по радиоканалам ультракоротковолнового диапазона вещательной станции.

Оборудование радиоузла очень компактно. Приемник, усилитель низкой частоты и система автоматики заключены в один небольшой шкаф, по размерам напоминающий холодильник «Саратов». Есть еще второй шкафчик — с аккумуляторной батареей. Это на случай, если в местной электросети прекратится подача напряжения. Тогда радиоузел автоматически переходит на питание от батарей, запас энергии которых хватает для восьми часов непрерывной работы.

Благодаря использованию в схеме аппаратуры полупроводников радиоузел РАП-500 сочетает в себе большую экономичность с достаточной выходной мощностью. Потребляет не более 300 ватт, он способен обслуживать радиотрансляционную сеть, насчитывающую до двух тысяч абонентских точек.

СЫР В РАССОЛЕ

Нарезанные кубиками лежат в банке аппетитные кусочки сыра. Поднесите эту закуску к столу, и она будет пользоваться повышенным вниманием. Ведь это не простой сыр. Рассол, в состав которого входят укроп, чеснок, гвоздика, придают ему специфический вкус и аромат.



МАРИОНЕТКИ ВЫСЛУЖИВАЮТСЯ

ЛОНДОН. (ТАСС). Комиссия по делам обороны Национального собрания Южной Кореи одобрила «правительственный план» отправки в Южный Вьетнам свыше 20 тысяч солдат, сообщает корреспондент агентства Рейтер из Сеула.

Этот контингент марionеточных войск южнокорейские власти намереваются послать в южновьетнамские джунгли в июле текущего года.

РЕШЕНИЕ ШВЕЙЦАРИИ

ЖЕНЕВА. (ТАСС). Полеты над Швейцарией иностранными самолетами с ядерными бомбами на борту строго запрещены, и если они будут иметь место, то явятся предметом дипломатического демарша, заявил представитель швейцарского управления воздушными сообщениями Курт Лер.

КРИЗИС ПРОСВЕЩЕНИЯ

ГАВАНА. (ТАСС). Более 43.000 уругвайских детей не посещают школу в этом учебном году из-за недостатка учителей и школьных помещений.

НОВАЯ АВТОМАТИЧЕСКАЯ ЛИНИЯ

БУДАПЕШТ. (Корр. АПН). Коллектив будапештского завода «Ланг» завершает изготовление оборудования для переработки помидоров, предназначенного советским предприятиям. Новая автоматическая линия выполняет все операции: от мойки помидоров до дозировки томатной пасты и наклеивания этикеток на банки.

Ее производительность в два раза выше ныне существующих линий. Она ежедневно сможет перерабатывать до 300 тонн помидоров.

ВЫСТАВКА СОВЕТСКИХ ТОВАРОВ

В Пхеньяне открылась советская выставка товаров народного потребления. Она расположена в двух павильонах общей площадью более трех тысяч квадратных метров.

Среди экспонатов — автомобили, холодильники, радио-телевизионные приемники, а также готовая одежда, обувь, ковры, изделия из фарфора, стекла, фаянса, художественные изделия народных мастеров. Большим успехом пользуются на выставке фотоаппаратура, часы, разнообразные приборы.

Посетители могут также познакомиться с большой экспозицией фотографий, рассказывающих о замечательных успехах советской науки в освоении космоса, о разрабатываемых политических, экономических и культурных связях Советского Союза и народной Кореи.

А. ГЛЕЗОВ,
корр. АПН.

РУМЫНСКИЕ ЛАЙНЕРЫ ВЫХОДЯТ В ПЛАВАНИЕ

БУХАРЕСТ. (АПН—Аджер-пресс). Все большие океанские суда под флагом Социалистической Республики Румынии бороздят просторы морей. На днях в первое плавание вышло сухогрузное судно «Решия», его водоизмещение — 25 тысяч тонн.

В ближайшие дни со стальной верфи в Галаце сойдут новые грузовые суда «Хуче-бара» водоизмещением в 25 тысяч тонн и «Синайя» — свыше 14 тысяч тонн.

КУБА СЕГОДНЯ



Новые жилые дома в народном имени имени Камилло Сьенфуэгоса (провинция Матаморе). Фотохроника ТАСС

БЕСЕДА ВРАЧА

КОВАРНЫЙ ВИРУС И БОРЬБА С НИМ

Самая распространенная инфекционная болезнь современного человечества — грипп. Заражаются им после соприкосновения с больным, который кашляет, чихает, разговаривал со здоровыми людьми. От момента заражения до первых симптомов болезни проходит один-два дня.

Высоко повышается внезапно, резким способом. Температура быстро поднимается до 38—40 градусов и при благополучном течении падает до нормального уровня через три-четыре дня. Большой жалуется на тяжелую головную боль, особенно в области лба, висков и глазниц, на сильное общее недомогание, упадок сил, ломоту во всем теле, болезненность в спине, пояснице, острую боль при надавливании на нервы. Страдают при этом также и органы пищеварения. Всегда наличие изменения со стороны центральной нервной системы: большой сонливости, апатичности, неохоты разговаривать, проявляется повышенная чувствительность к шуму, свету, иногда бредит.

К этим проявлениям общего отравления организма ядовитыми продуктами возбудителя присоединяются поражения слизистых оболочек дыхательных путей: насморк, сопровождающийся чиханием и истечением слизи, иногда кровотечениями из носа. Воспаляются зев и миндалины. Если затронуты нижние дыхательные пути — гортань, трахея, бронхи, голос становится хриплым, развивается кашель.

Грипп является опасным провокатором многих хронических болезней сердца и сосудов, нервной системы, туберкулеза, ревматизма, которые обостряются и принимают более тяжелое течение у гриппозных больных.

Чтобы укрепить силы больного, необходимо как можно скорее поместить его в постель и лечить в домашних условиях под контролем врача до полного выздоровления. Эта мера ограничивает опасность распространения гриппа из здоровых людей.

Если больной гриппом продолжает ходить на работу или

посещать знакомых, он приносит большой вред себе и окружающим.

Во время вспышек гриппа нужно чаще проветривать комнаты, рабочие цеха, зрелищные помещения. Спирты, запыленный воздух, лишний солнечный свет — лучший пособник гриппа. Опасны и плохо отделившиеся помещения, со связниками.

Легче всего заразиться гриппом в местах большого скопления людей. Поэтому во время вспышек здоровые люди должны проводить больше времени на открытом воздухе. Для детей и школьников следует увеличить время прогулок и физических занятий на воздухе.

В борьбе с гриппом большую роль играет физкультурная закалка, повышающая физиологическую деятельность всего организма. Ежедневная гимнастика с заминкой и обтиранием всего тела или хотя бы ног прохладной водой, резко усиливает сопротивляемость организма, позволяет легче справиться с любой болезнью.

Среди новых способов лечения гриппа наиболее эффективным оказалось применение противогриппозной сыворотки. Такая сыворотка, полученная от иммунных животных или людей — ценное средство для

лечения больных гриппом. Она производится в форме двух различных препаратов, получаемых из крови иммунизированной лошади (порошковая) или из крови повторно иммунизированных людей — доноров (противогриппозный гамма-глобулин).

Порошковая сыворотка вдыхается с небольшой ложечкой или при помощи порошкового ингалятора и проникает через носовые ходы в верхние дыхательные пути. Лечение дает особенно хороший эффект, если начинается уже в первые часы болезни и продолжается до падения температуры.

Противогриппозный гамма-глобулин вводят при помощи внутримышечной инъекции. При этом антитела быстро проникают в кровь и разрушают миллионы ядовитых частиц вируса гриппа, атакующих сердечно-сосудистую и нервную систему.

Противогриппозная сыворотка, как и все другие специальные препараты (антибиотиков, сердечных средств), должны применяться строго по назначению врача.

В. Майер,
главный врач Ямало-Ненецкой окружной санэпидстанции.

ЭМБЛЕМА ДРЕВНЕГО ГОРОДА



На снимке: эмблема города Эребуни. Фото В. Немрута. Фотохроника ТАСС

Зам. редактора
Н. ПАТРИКЕВ.

СЕГОДНЯ В КИНО:

«ПОЛЯРНЫЙ»

Киноспектакль
«ЮБИЛЕЙ»
Начало в 3-10

«ГИБЕЛЬ ЭСКАДРЫ»
I-II серия двойные,
начало в 4-30, 7-00, 9-30

«МИР»

«ЗВОНЯТ, ОТКРОЙТЕ ДВЕРЬ»
Начало в 3-20

«МАЛАХОВ КУРГАН»
Начало в 5-00, 7-00, 9-00

Клуб ДОК

«ТАМ, ГДЕ ЦВЕТУТ ЭДЕЛЬВЕЙСЫ»
Начало в 7-00, 9-00

Окружной отдел культуры покупает жилые дома у домовладельцев по страховой стоимости. Обращаться с 9 ч. до 5 ч. в окружной отдел культуры по адресу: ул. Республики, № 7, 1 этаж. Телефон 2-58, 4-37.

Специализированному магазину «Сельхозтехника» ТРЕБУЮТСЯ

грузчики в поселок Лабитыняги для выгрузки вагонов. Обращаться по адресу: г. Салехард, улица Республики, 36, в часы занятий.

Ямало-Ненецкий специализированный «Сельхозтехника»

доводит до сведения, что качественные организации и промышленные предприятия могут приобрести на складе «Сельхозтехника» в Лабитынягах различные запчасти к тракторам и автомашинам.

Городская электростанция приглашает на постоянную работу: слесарей по ремонту дизелей, машинистов дизель-генераторов, а также на временную работу грузчиков по погрузке и вывозке угля.

г. Салехард, типография Ул. Республики по печати Тюменского облисполкома.
Тираж 449 РД 28506.